

世锦赛中国游泳队再揽两金

覃海洋夺得男子50米蛙泳金牌 中国队夺得男女4×100米混合泳接力金牌



当地时间7月26日，中国队选手覃海洋在决赛中。当日，在日本福冈举行的2023年世界游泳锦标赛男子50米蛙泳决赛中，覃海洋以26秒29的成绩夺得金牌。

新华社记者 夏一方摄

本报日本福冈7月26日电（记者李洋）在日本福冈举行的2023年世界游泳锦标赛26日继续进行，中国队选手覃海洋在男子50米蛙泳决赛中夺得金牌，由徐嘉余、覃海洋、张雨霏和程玉洁组成的中国队夺得男女4×100米混合泳接力金牌。目前，中国队在游泳项目上共获得4金4铜。

本届世锦赛，覃海洋状态极佳，继24日以3次刷新亚洲纪录的方式夺得男子100米蛙泳金牌后，26日又将男子50米蛙泳金牌收入囊中。在预赛和半决赛中，他连续打破亚洲纪录晋级，将男子50米蛙泳的亚洲纪录提高到26秒20。来到决赛，覃海洋凭借惊人的爆发力一

路领先，以26秒29夺得金牌，他的队友孙佳俊以26秒79摘得铜牌，银牌得主是美国队选手尼克·芬克。“这场比赛状态有点下滑，很幸运能拿到金牌，希望能在接下来的200米蛙泳中站上最高领奖台。”覃海洋赛后表示。

“我这个赛季在科学训练上花了不少心思，比如下水前的力量训练，小肌肉群的控制，大肌肉群的锻炼等。”在覃海洋看来，科学训练和心态转变对取得好成绩至关重要，他说，“以前对待游泳的心态更像是对待工作，现在完全是享受这项运动，做好每一个细节，不去过度纠结成绩。”

随后进行的男女4×100米混合泳接力共



当地时间7月26日，中国队选手徐嘉余、覃海洋、张雨霏和程玉洁（从左至右）在颁奖仪式后合影。当日，在日本福冈举行的2023年世界游泳锦标赛男女4×100米混合泳接力决赛中，中国队以3分38秒57的成绩夺得金牌。

新华社记者 许畅摄

有仰泳、蛙泳、蝶泳和自由泳4个泳姿，每队派出男、女运动员各两名参赛。东京奥运会上，中国队曾获得这个项目的银牌。此番决赛中，由徐嘉余、覃海洋、张雨霏和程玉洁组成的中国队发挥出色，以3分38秒57夺得金牌，澳大利亚队和美国队分别获得银牌、铜牌。

徐嘉余是两届世锦赛男子100米仰泳冠军，他在第一棒游出52秒42，仅次于美国队选手。愈战愈勇的覃海洋在第二棒追至第一，张雨霏在第三棒扩大领先优势。最后一棒，面对一众强手的猛烈追击，17岁小将程玉洁全力拼搏，中国队首次夺得该项目世锦赛金牌。这是中国游泳队在本届世锦赛上

收获的第四枚金牌。

“中国队曾刷新这个项目的世界纪录，也曾获得过很多奖牌。这一次，我们终于如愿把奖牌换成了金色。”张雨霏说。为了冲击这枚金牌，她当天上午还放弃了女子200米蝶泳预赛。如今，队员们全力以赴，配合默契，终于站上了最高领奖台。

此前进行的预赛，中国队派徐嘉余、闫子贝、王一淳和吴卿风出战，位列第四晋级决赛。决赛中，队伍更换了3名队员，派出更强阵容。“这说明我们的人才厚度不断提升，希望未来更多年轻队员能从我们手中接过接力棒，书写中国游泳新篇章！”徐嘉余表示。

次获胜就伴随一次“升级”，成功的经验激励樊振东继续闯关，不断迈向顶峰。

“及时找准并解决问题，对运动员能否继续攀向高峰至关重要”

7月4日，国际乒联公布今年第二十七周世界排名。由于2022年1月至6月的赛事积分到期，樊振东以210分的微弱差距“让出了”男单榜首位置。尽管如此，此前连续142周排名世界第一，说明了樊振东的强大实力。“这是对我持续付出的肯定，也是我继续努力的信心来源。”樊振东说。

樊振东清醒地认识到：“及时找准并解决问题，对运动员能否继续攀向高峰至关重要。”2022年成都团体世乒赛男团半决赛至今仍让樊振东难忘，当时，他在关键的第四盘以2:3输给日本队选手张本智和。赛后，他及时总结得失，认为应该提高乘胜追击，快速结束比赛的能力。

进入新奥运周期，中国乒乓球队队员来到同一起跑线，有了共同的目标。经历了去年一段较长时间的状态起伏，今年樊振东的精神面貌焕然一新。3月WTT世界乒联新加坡大满贯赛男单比赛，他先后战胜瑞典队名将莫雷加德以及队友王楚钦、马龙，成功卫冕。尤其是对阵莫雷加德大比分1:2落后时，樊振东在局间摘下护腰，放手一搏，连扳3局后获得最终胜利，拼搏精神打动人心。

每一名运动员都渴望在奥运赛场展现运动才华，参加巴黎奥运会也是樊振东的下一个目标。他期待在巴黎奥运会赛场上绽放激情，创造佳绩。

（梁琰参与采写）

运动人生

用，人们出门就能锻炼，“健身去哪儿”的问题有效缓解。

这样的探索比比皆是。如今，人们的健康意识越来越强，社会运动健身氛围越来越浓厚。这既是生活水平提高的必然结果，也承载着人们对美好生活的向往和追求。因此，如何保证全民健身公共服务的供给，促进群众健身普遍化和生活化，增强群众在运动中的获得感、幸福感，是一道必须用心答好的题目。

推进全民健身是一项长期任务，需要久久为功。持续激发人民群众的健身意愿，满足多样化的体育消费需求，需要下“绣花”功夫。为群众健身提供广阔的空间，为群众实实在在地谋福利，才能让人们更健康更幸福地享受美好生活。

核心阅读

走过10年、6届单项世乒赛的拼搏之路，樊振东逐渐成长为中国乒乓球男队的主力队员。参加巴黎奥运会是樊振东的下一个目标，他期待在巴黎奥运会赛场上绽放激情，创造佳绩。

“不论输赢，今天都打出了质量。”要通过比赛不断调整状态，努力让自己始终保持在世界前列。”北京时间7月10日，中国乒乓球男队队员樊振东在夺得WTT世界乒联球星挑战赛卢布尔雅那站男单冠军后表示。

一个多月前，樊振东在南非德班举行的2023年世界乒乓球锦标赛（以下简称“德班世乒赛”）男单比赛中成功卫冕，并同王楚钦搭档获得男双冠军。接连取得胜利，并非一帆风顺，卫冕之路上闯过了几道关，跨越了多少次“令人窒息”的紧张时刻，其中的艰辛超乎想象。

把时间线拉长到10年，6届单项世乒赛的参赛经历，将樊振东的意志锤炼得愈发坚韧。他相信，一个真正强大的自己并不意味着战无不胜，而是一个怀有足够坚定的信念去穿越输赢的波瀾，迎接一个又一个挑战。

“不到最后一分，谁都不会轻易放弃”

5月28日，德班世乒赛进行到最后也是最令人期待的男单决赛。经过71分钟的6局缠斗，樊振东以4:2战胜王楚钦成功卫冕。

体坛观澜

推进全民健身是一项长期任务，需要久久为功。持续激发人民群众的健身意愿，满足多样化的体育消费需求，需要下“绣花”功夫

近年来，各地多措并举鼓励群众参与体育健身，为大众提供多样化的体育服务，下了不少“绣花”功夫。

为了调动群众参与体育锻炼的积极性，有的地方想出“金点子”。近日，陕西西安市发放500万元体育类电子消费券，市民领取

尽管世乒赛男单冠军已归属中国队，但球台两端的二人依然严阵以待，他们对胜利的渴望让比赛始终处于胶着对抗、分分必争的状态。尤其是第五局，王楚钦挽救5个赛点，延续了比赛的悬念。樊振东坦言：“不到最后一分，谁都不会轻易放弃，这就是竞技体育的魅力。”

大赛对决，比的是实力也是心态。作为队友，樊振东和王楚钦非常熟悉彼此的打法，但后者展现的技战术执行能力和对待比赛的坚决程度，还是超出樊振东的想象。面对冲击，樊振东稳住心态，在把自身实力优势发挥到极致时打出变化，夺冠水到渠成。

两年前在美国休斯敦世乒赛，樊振东夺得男单冠军，首次捧起圣·勃莱德杯。领

乒乓球运动员樊振东——

淡然看输赢 自信向未来

本报记者 孙龙飞

奖时，他举杯不稳让杯盖意外滑落的画面令人忍俊不禁。有球迷戏称“开盖有奖，再来一杯”。这一次，樊振东稳稳地举起奖杯，他自信又谦虚：“这个冠军只是对我这一段时间的肯定，还要全力以赴训练，迎接下一场比赛。”

从初露锋芒时的懵懂懵懂，到“不把年轻当借口”的不服输，再到学会从失败中汲取前进的力量，樊振东逐渐成长为中国乒乓球男队的主力队员。从大赛的历练中，他悟出胜利背后的意义：“全力付出之后拿到自己想要的冠军时，真的很美好。”

“面对复杂的局面和多变的对手，要更专注”

德班世乒赛男单决赛开始前，国际乒联

为马龙颁发了一座圣·勃莱德复制杯——这是对他连续3次夺得世乒赛男单冠军成就的表彰。此前，中国乒乓球队只有庄则栋获此殊荣。如今，樊振东也有了争取复制杯的机会：“我也要向马龙学习，争取把每一次比赛都发挥到极致，提升自己，永无止境。”

在马龙等队友创造辉煌战绩的时期，年轻的樊振东从同龄人中脱颖而出，有了“再往前冲一冲”的想法，一直以战胜他们为目标。想赢固然很好，但如果掌握不好“度”，反而会自乱阵脚，带来状态起伏。2021年举行的东京奥运会上，当时世界排名第一、势头正盛的樊振东在男单决赛中输给了马龙，没能如愿登顶。

“只顾着瞄准，却忽略了做好细节，冲得太盲目，到头来发现自己的步子走得没那么扎实。”遗憾不全是坏事，带给樊振东更多思考。他意识到：“面对复杂的局面和多变的对手，要更专注，多补上一个漏洞，就能在比赛中多一分胜算。”

德班世乒赛前，中国乒乓球队在四川成都封闭集训。樊振东进行了针对性训练，努力把自己的长处练到更强，同时注意补短板，增加应对方法。当比赛陷入被动局面，他就会从脑海的“数据库”里“调取”成功经验，帮助自己尽快渡过难关。同时，他逐渐学会释放压力，积极调整心态。

德班世乒赛，樊振东在男单比赛接连对阵打法不熟悉的对手，他果断出手逐渐“打开”状态；在男双1/8决赛险胜法国队勒布伦兄弟，对手的求胜心激发了他的斗志。每一

王博

体育锻炼的情况。报告指出，截至2022年底，上海市共有在册社会体育指导员62086名。他们在组织社区体育活动、指导群众科学健身等方面发挥了重要作用，群众参与与体育活动的科学性和安全性得到有效保障。

后，可在全市173家体育场馆使用。体育消费券的发放，激发了群众参与健身的热情，同时也带动了体育场馆的运营，进一步释放了体育消费潜力。

不仅要让群众“常健身”，更要让人们“会健身”。前不久，《2022年上海市全民健身发展报告》发布，从健身设施、健身组织、健身活动、健身指导、体质健康、市民参与6个维度进行打分，以数据形式清晰展现市民群众参与

喜迎大运 展风采

本报成都7月26日电（记者孙龙飞、李凯旋）“青春绽放——世界大学生运动员人文交流活动”启动仪式26日晚在四川大学博物馆新馆举行。

该活动由中央宣传部（国务院新闻办公室）、教育部、四川省人民政府主办。

当晚，“国宝新韵”博物馆文创大集、“大运记忆”外国青年影像计划、“悦读中国”文化精品展示、“魅力非遗”中国非遗文化体验活动等一系列人文交流活动正式发布。

启动仪式上，京剧《原神：神女劈观》再度亮相，箜篌联奏中外名曲，中外青年共唱大运歌曲，呈现传统与现代、东方与西方的文明对话交流。

据悉，作为本次交流活动的重要项目之一，“青春In Time”——成都第31届世界大学生夏季运动会运动员联欢会将于29日晚在大运村东盟艺术中心剧场举行，以国风、民乐、川江号子、说唱、街舞、电声等多元形式，为大学生运动员提供交流互动、增进理解、深化友谊的舞台。

“这是一个非常有意义和激动人心的时刻，各种文化在此碰撞。我认为大运是一个可以体现人类命运共同体内涵的好机会。”国际大体联青年记者计划导师里卡尔多·罗马尼说。

蹴鞠、投壶、射箭、空竹……活动现场，外国大学生饶有兴致地体验起了中国传统体育项目。由故宫博物院、中国国家博物馆等20余家国内知名博物馆联合举办的文创联展也将活动气氛推向高潮。

“博物馆文创大集将体育与文化等进行多态链接，是真正的年轻态。”北京画院院长、策展人吴洪亮在启动仪式现场发言说，“一组信笺、一只香囊、一个玩偶甚至是小小的冰箱贴，都会让中华文化散发新光彩、传递新能量。”

“成都第31届世界大学生夏季运动会的举办，更使得这个城市荡漾着青春的力量，生气勃勃。”作家阿来作为活动受邀嘉宾发言说，国际运动盛会的召开，为中华民族与全世界和平交往搭建了广阔桥梁。

人文交流系列活动正式开启后，成都大运村运动员村将会愈加热闹非凡。活动试运行期间，大运村内已经有不少运动员呼朋唤友地来到体验场所，跟非遗传承人学皮影、画脸谱、穿汉服……

“来自世界各地的运动员拥有不同文化、不同语言，而体育能很好地消除‘不同’，建立联结。”曾多次参加“汉语桥”比赛的埃及留学生刘正曦感慨，大运也是极好的文化交流机会。

在活动现场，四川大学博物馆联合北京大学赛勒考古与艺术博物馆、中山大学博物馆等国内6家大学博物馆向参加本次大运会的全体运动员发出终身免费参观的邀约。

成都大运村“汉语桥”中文学习互动体验区揭幕

本报成都7月26日电（记者孙龙飞、宋豪新）26日，成都第31届世界大学生夏季运动会（以下简称“成都大运村”）火炬传递成都站在西南交通大学（九里校区）、成都理工大学、成都大学和东安湖体育公园举行。至此，成都大运村火炬传递圆满完成在全国25所高校和开幕式举办场地的活动。

上午9时，起跑仪式在西南交通大学（九里校区）进行，第一棒火炬手汤荣杰高举火炬开始传递。随后，火炬来到成都理工大学、成都大学和东安湖体育公园，由124棒（128名）火炬手共同完成传递。

13时，成都大运村火炬传递收火仪式在东安湖体育公园进行。成都大运村火炬传递组委会相关负责人以及火炬手代表等共同启动“蓉火筑梦”成都大运村火炬传递特展活动，火炬传递26个点位赠予成都市的纪念品将在成都大运村博物馆展陈。

6月8日，成都大运村火炬传递启动仪式在成都天府国际机场举行，6月10日，火炬传递在北京大学正式开始，7月2日“蓉火”回到成都开启市内传递，7月26日完成收火……成都大运村火炬传递历时49天，在800名火炬手的接力下，最终圆满完成了在国内25所高校和东安湖体育公园的活动。

成都大运村“汉语桥”中文学习互动体验区揭幕

本报成都7月26日电（记者孙龙飞、王永成）26日，由教育部中外语言交流合作中心、中国大学生体育协会和成都大学共同主办的“汉语桥”中文学习互动体验区在成都大运村正式揭幕。

为了让来自世界各地的青年运动员在参赛之余进一步了解中国语言文化，教育部专门在成都大运村设立“汉语桥”中文学习互动体验区，开展“语你同行，畅享大运”主题活动。体验区设置了学说中国话、学写中国字、学做中国菜、学唱中文歌和中外高校徽章交换等互动内容。

教育部副部长、成都大运村组委会副主席陈杰表示，这些形式多样的语言文化交流活动为各地青年提供了学习中文的平台，搭建了语言之桥、文化之桥、友谊之桥和心灵之桥。“希望广大青年朋友们在成都成就梦想、收获友谊，留下一段美好的记忆。”

据了解，目前已有180多个国家和地区开展中文教学，83个国家把中文纳入国民教育体系，开设中文课程的各类学校和培训机构有8万多所，正在学习中文的人数超过3000万。

本版责编：塔怀咏 唐天奕 王博